
令和元年度 第 1回 千曲市男女共同参画計画審議会 要旨 

 

日 時：７月３０日（火）13：30～15：00 

場 所：千曲市人権ふれあいセンター 2階 会議室 

 

１． 開会     吉池課長 

 

２． 委嘱書 交付 岡田市長 

 

３． あいさつ   岡田市長 

 

４． 自己紹介   各委員、事務局 

 

５． 千曲市男女共同参画計画審議会について 概要説明 

 

６． 役員選出 事務局一任の意見により事務局案で了承される。 

○会長 島田 彰男 委員 

○副会長 笠井 雪子 委員 

      ・会長、副会長 席移動及び挨拶。 

 

７． 協議事項 （議長：島田会長） 

（１）第３次千曲市男女共同参画計画推進事業について 

・平成３０年度 事業実施状況・令和元年度 事業計画について（事務局説明） 

 

質問１）初めて審議会の委員となったが、具体的に何をしたらよいか。 

事務局）千曲市男女共同参画計画の策定、実施報告書について審議、意見を述 

べていただきます。 

 

議 長）審議会は前年度の計画にもとづき市が実施した事業実施状況、今年度

の事業計画について審議します。現在計画中の５か年計画である第３

次男女共同参画計画が計画通り進んでいるかを検証したり男女共同参

画社会をより推進するための意見を発言することが出来ます。 

 

意見１）何らかの「体験・出席・参画」をしないと発言することは出来ない。

審議会要綱の任務「男女共同参画計画の策定、実施状況及び変更、調

査研究」に市長から委嘱された審議会委員として意見を言う立場であ

るならば、何らかの形の「勉強」か、「見聞」がないと内容が解らな

いのでは。新任委員の方はいかがですか。 

私は発言出来ません。 

 

議 長）事務局から事前に資料が送付されましたが、新任委員の方が発言出来 

ないことは理解できます。選出区分のそれぞれの立場で、男女共同参 



画の現状や問題点を率直に発言していただきたい。色々な事業や計画 

がどう実施されるか新任委員が解らなくて当然だと思います。 

 

意見２）市の実施報告書に意見がある訳ではありませんが、審議会に出席して 

発言をせず、何も変えずに今まで通り事業を実施することに対して同 

意することは好きではない。より良い方向に変えることを良いことと 

し、納得してきたので、内容を理解できないまま同意することはどう

かと思います。 

 

意見３）私の理解では、提示された実施報告書を審議して、意見や質問をする

ことだと思います。実施報告書に記載されている行政の事業に対して

審議する役割だと私は理解しています。 

 

意見４）審議する前提として、内容を理解していれば審議出来るが、内容がよ 

く解らないので、審議出来ないと思うのですが。 

 

意見５）例えば「セクハラ・パワハラ等の無い職場づくり」に関する市の施策 

や研修会の内容について質問し、それに対する市の回答を審議し、内     

容に納得し、進めるのが審議会だと理解していますが、いかがですか。 

 

議 長）資料を読む中で「どういう意味なのか」「なぜ事業を実施したのか」等

解らないところを質問していただいて、ある程度理解してから意見を

言っていただければと思います。前年度事業の報告と当年度事業計画

について、新規に検討するべきことがあれば提案していただければと

思います。 

 

意見６）審議の中で全体的に理解できるので同意できることと、実体験が無い

と解らないことがあると思います。そのことを良いこととして納得す

るかどうかだと思います。補足意見のとおり折衷案で「事業報告・事

業計画」への「質問」「内容の勉強」「改善策の提案」など色々な意見

を出し合いながら、良い「事業計画」を作り上げることは解りますが、

資料を見て「具体的に何をしたらよいか。」と思ったので。段々と勉強

しながら、やって行きたいと思いますので、分からないことは忌憚な

く質問させて頂きます。 

 

議 長）分からない点は出して頂き、より良い計画をつくり千曲市の男女共同

参画を進めて頂きたい。 

 

事務局）貴重なご意見ありがとうございます。市のいろいろな催しは通知、  

市報等に掲載させて頂きます。もし参加出来るところがありましたら、

参加して頂ければと思います。実施事業につきましてはホームページ

で報告しております。参加できない場合でもホームページの方で確認

していただければと思います。 



 

質問２）病児保育の関係での問題点、詳しいデータが知りたい。 

事務局）担当課に確認し後日、回答する。 

 

質問３）市役所でのセクハラ対策は。また「セクハラ・パワハラ」の分野で委

員会などがあるのか。 

事務局）３０年度の実施事業として係長対象の「公務員倫理と使命」をテーマ

とした職員研修を行った。委員会などについては担当課でないので分

かりかねる。 

 

質問４）「千曲市虐待防止ネットワーク会議」とはどういうものか。 

    「千曲市虐待防止ネットワーク」と「セクハラ」とは関係があるのか。 

事務局）「セクハラ」とは関係ありません。 

 

質問５）総務課で実施している職員研修について。 

昨年度は参加者７４名とありますが係長ですか。対象が係長で全員参

加したのか。本年度は主査（約８０名）となっているが主査全員が参

加したのか。研修は一過性のものでなく全職員が参加し、継続して行

った方がよいと思うが。 

     

事務局）「係長７４名」は全員ではない。今後は係長何名中何名参加という様に

わかりやすく記載する。 

 

質問６）虐待防止ネットワーク会議があるのはいい事ですね。これは年１回の

情報交換会という事か。 

事務局）ネットワークの本部会議の下に部会があり、年に数回開催している。

部会と本部会議で情報提供をしながら情報交換をし、それぞれの部会

の担当課長から報告を受ける。また、各種の相談窓口を設け、事例検

討をしている。 

 

意見７）児童虐待や高齢者虐待では発見を早くして、助ける。周りの者が傍観

者になっている事が社会問題になっている。何か良い考えがあれば教

えてほしい。 

 

質問７）男女共同参画、ハラスメント、セクハラ、虐待防止などの研修会は外

部講師を呼んで実施しているのか。 

事務局）外部講師をお願いしています。 

 

質問８）市民の方が参加するセミナーなどについてはどうですか。 

事務局）高齢福祉課の例だと「認知症を理解する」という研修会を開いて、広

報、市報、ホームページで広報し皆さんの目に入りやすい形で掲示し

ています。 

 



意見８）私たちの役割というか、イメージが湧いてきた気がします。 

   事務局）チラシなどを見て頂くことがございましたら、興味のある所から入っ 

ていただいてもよろしいかと思います。よろしくお願いします。 

 

意見９）男女共同参画セミナーについて、千曲市男女共同参画推進協議会と市   

で共催という事なので、計画の時点で千曲市男女共同参画推進連絡協

議会の意見も入れて頂きたい。 

 

質問９）本年度、区、自治会が主催し行う地区人権教育研修会で男女共同参画

について取り組むところはありますか。 

事務局）まだ確定していません。 

 

    質問 10）「ちくま創業サポートデスクの運営」で実際創業した方の追跡調査は

行っているか。 

        「就職支援サポート」はどんなことをやっているのか。 

「若者・子育て世代の就労相談」が１名と少ないがどういう状況なの

か。 

事務局） 担当課に確認します。 

 

    質問 11）「児童館・児童クラブの運営の実施」について児童の登録数が平成 30

年度５５３名となっているが平成２９年度は６４４０名との記載が

ある、人数が違いすぎるので確認をお願いします。 

事務局） 承知しました。確認します。 

   

（２）千曲市男女共同参画計画について 

・計画変更について（事務局説明） 

〇第３次千曲市男女共同参画計画の期間を平成２７年度～令和２年度の６年

間にする。 

      〇女性活躍推進法に定める「市町村推進計画」に位置づけ、該当する具体的施     

策【女性活躍推進】と明記する。 

    〇配偶者暴力防止法に定める「市町村基本計画」に位置づけられているため、

該当する具体的施策に【DV防止基本計画】と明記する。 

 

質問１）【女性活躍推進】と表記があるが【女性活躍推進計画】と計画を入れ     

なかった理由はなにかありますか。 

事務局）最初は計画と入っていましたが、他市の計画を幾つか確認したところ

「計画」が入っていない市が多かったため、削除しましたが、どちら

でも可能です。 

   

    意見１）「計画」を入れた方がわかりやすい。統一した方がよいと思います。 

    事務局）「計画」を入れて統一します。 

 

    議 長）質問がないようなので、第３次千曲市男女共同参画計画の変更案につ



いてご了承いただきたい。本来第４次計画について検討していく予定

でしたが、１年延長になりました。 

 

（３）その他 

・今後の日程について（事務局説明） 

    

    意見１）新しい第４次の計画について何回かお集まりいただき議論していくこ

とになるが、令和元年度事業の進捗状況は 2年度の５,６月頃にはまと

めていただきたい。 

     事務局）新しい計画は国の方針が示されるのが前回は８月でした。その前に今

年度の進捗状況をまとめて、審議会を開催したい。その後、国の方針

が出てから計画案の作成、諮問、答申があるので３回程度の審議会の

開催を考えている。 

 

    議 長）今年度はこれで終わりですが、来年度は国の基本計画、県の素案が出

てから後、８月以降に２回から３回審議会を開催する可能性があると

いう事をお含みください。 

 

     意見２）せっかく参加させていただいたので、一言申し上げたい。70歳で東京

から千曲市に来たが、千曲市の男女共同参画について、女性や子ども

の人権、市議会議員の女性の人数からしても遅れていると感じる。女

性の人権について具体的に考えていかないといけない。女性の権利や

人権を考える具体的な会議だと思い審議会委員に公募したが「何か考

えていた会議とは違う」と思った。 

 

    議 長） いろいろな意見を踏まえた上で計画に反映していかなければいけない。

ご意見を頂戴したいと思う。 

 

     意見３）今回の審議会は決まっているものをチェックすることだと思っていま

すが、皆さんは案をつくる段階で意見を言う場だと思われて来られて

いる。来年度は第４次計画をつくるということで、これから準備して

いければと思っています。 

 

     意見４）３年目になるがもっと解りやすく取り組みやすい議題があってしかり

だと思う。もっと解りやすい形でできたらいいと思う。もう少し資料

を早くいただきたい。 

 

意見５）先ほど女性議員の話もあったが、分館長、区長も女性に出てもらいた

いが、なってくれない。 

 

     意見６）何をやるのか不安だったが、活発な意見が出てびっくりした。せっか

く携わっているので、ホームページでも周知されているという事なの

で、今後は気に留めてチェックしていきたい。 



 

     意見７）出産を機に千曲市に引っ越してきた。子育てしやすい地域だと思って

いる。子育ての事しか考えていなかったが、いろいろな方の話を聞き

市報も見たりして子育て以外の事も考えていかなければいけないと思

った。男女共同参画という事で気になるのが、子どもの通っている「保

育園の保護者会長は男性しかなれない」という話がある。これは疑問

である。改善できたらと思っている。 

 

     議 長）皆さんに様々な意見をいただきまして、ありがとうございました。 

         いただいた意見を踏まえて、男女共同参画に係る施策に取り組んでい

くようお願いしたい。以上で協議事項はすべて終了しました。 

 

 

８．閉会 


